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	Kurzbeschreibung und LV-Design
Bachelorstudierende erwerben in der Lehrveranstaltung „Individualarbeitsrecht – System und Fallbeispiele“ ein breites arbeitsrechtliches Basiswissen. 
Die beschriebenen Einsatzfelder von Feedback in der Lehrveranstaltung belegen das Commitment der LV-Leiterinnen den Studierenden umfangreiches Feedback zu ermöglichen, wenngleich das Feedback oft auf freiwilliger Basis eingeholt werden muss. Zur Erreichung einer wirklich umfassenden Feedbackkultur und zur Ermöglichung gleicher Chancen, sollte das Feedback nicht nur angeboten, sondern durch die Studierenden abgeholt und genutzt werden. Ob die Studierenden das Angebot stark nutzen geht aus dem Antrag leider nicht klar hervor.
Das Anfertigen von Musterklausuren zu Übungszwecken und die Möglichkeit individuelles Feedback auf gelöste Musterklausuren zu bekommen sowie die Besprechung der Klausuren sofort nach der abgelegten Prüfung ist eine Feedbackschleife, die aus Sicht der Reviewgruppe großes Potential und Vorbildcharakter hat. 
Die Reviewgruppe empfiehlt auf Basis der gelungenen Kultivierung des Feedbacks im Rahmen der Bearbeitung der Musterklausuren eine Prämierung der eingereichten Lehrveranstaltung.
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