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Vorlage Motivationsschreiben für die 
WU4Juniors Summerschool 
	Informationen zur Einreichung
Wir möchten Sie kennenlernen: Einerseits interessiert uns, welche Erwartungen Sie in Hinblick auf die WU4Juniors Summerschool haben und welche Motivation Sie für Ihre Teilnahme haben. Andererseits möchten wir gerne erfahren, welche Fähigkeiten, Erfahrungen und Interessen Sie konkret mitbringen. Bitte antworten Sie möglichst konkret auf die Fragestellungen.
Wie das Schreiben formal aussehen soll: 
Schreiben Sie Ihre Antworten auf die Fragen in dieses Dokument. Zur Beantwortung der Fragen schreiben Sie mindestens 1000 Zeichen (ohne Leerzeichen). Bleiben Sie bitte im Rahmen von insgesamt einer bis 1 ½ Seiten. 
Bevor Sie das Motivationsschreiben auf der Bewerbungsseite hochladen, überprüfen Sie Vollständigkeit, Rechtschreib- und Grammatik Ihres Textes. 
Bitte füllen Sie diese Vorlage direkt in Word aus und laden Sie es als .doc oder .pdf mit den anderen Bewerbungsunterlagen bis Ende der Einreichfrist auf die Bewerbungsseite hoch. 


	


	Fragen: 
1. Wir wollen Sie kennenlernen! Bitte schreiben Sie eine kurze Vorstellung von sich selbst und erläutern Sie, warum Sie an der WU4Juniors Summerschool teilnehmen wollen.
2. Was begeistert Sie an dem Thema Wirtschaft?
3. Wo spielt Wirtschaft in Ihrem derzeitigen Leben eine Rolle?
4. Welche Herausforderungen sehen Sie aktuell für die Wirtschaft (in Österreich)? 
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